

# 邯郸市人力资源和社会保障局

---

是否同意公开：是

办理结果：A

邯人社案字〔2021〕93号

## 对政协邯郸市第十三届委员会 第一次会议第82号提案的答复

复兴区政协：

贵单位提出的“关于完善我市职业培训机制促进劳动者技术就业的建议”收悉，现答复如下：

首先非常感谢贵单位对我市职业技能培训工作的关注，所提的建议非常有针对性和指导性，我们对此进行了认真研究，逐项采取务实措施，并取得了一定的成效。

就业职业培训工程是2021年省确定的20项民生工程暨“我为群众办实事”实践活动聚焦的10件民生实事之一，也是我市50项惠民实事主要内容。年初，根据省委、省政府和市委、市政府“三重四创五优化”活动安排，按照全市民生工程部署要求，为按时高质量完成职业培训任务，充分发挥职业技能培训和技工教育在保持就业稳定、缓解结构性就业矛盾方面的积极作用。

---

## 一、开展职业技能提升行动

为贯彻落实国务院、省政府工作精神，全面实施职业技能提升行动，大力推动技能强市建设，结合我市实际，以市政府办公室名义制定下发了《关于印发邯郸市职业技能提升行动实施方案（2019-2021）》（邯政办字〔2019〕47号），并制定了系列政策文件，将企业职工，就业重点群体纳入政府补贴性职业技能培训范围，“两后生”中农村学员和城市低保家庭学员、就业困难人员、零就业家庭成员、贫困劳动力等在免费参加职业培训期间可按照相关规定标准给予交通生活费补贴。

按照省人社厅先后下发了《河北省职业技能培训目录培训课时培训补贴标准（试行）》（冀人社字〔2020〕63号）和《关于调整河北省职业技能培训补贴标准的通知》（冀人社字〔2021〕264号），免费培训职业（工种）达900多个，满足各类群体的培训需求。补贴标准根据市场需求和经济发展需要动态调整，引导培训机构培训符合市场需求技能人才，对“急需紧缺”职业（工种）在原有补贴标准基础上上浮10%。

## 二、坚持扩大培训供给

为更好满足各类劳动者群体的培训需求，全力推进培训工作开展，2021年市本级和县市区都新增了定点培训机构，目前，全市各级人社部门通过招投标或组织专家认定的培训机构达170（动态调整）余家，均可在全市范围内开展培训。在职业技能培训过程中，我们要求各级培训机构通过了解其技能水平、文化素

养、创业意愿和培训需求，有针对性的开展技能培训和创业培训，通过加大培训供给、灵活培训形式等工作措施，做到按需培训，学有所得，同时我们要求培训机构主动与用工单位对接，将培训学员就业率纳入培训考核指标。截至10月底，我市针对各类群体开展技能培训、创业培训81794人次。

### **三、设立农民工服务窗口**

为进一步强化就业服务、职业培训和权益维护“三位一体”工作机制，服务广大农民工群体，邯郸市农民工工作领导小组办公室依据上级相关文件精神，制定下发了《邯郸市农民工工作领导小组办公室关于设立市本级农民工就业创业服务窗口的通知》（邯农工办发〔2021〕2号）、《邯郸市农民工工作领导小组办公室关于设立县（市、区）农民工就业创业服务窗口的通知》（邯农工办发〔2021〕3号），要求各级人社部门依托现有公共就业服务机构，设立农民工就业创业服务窗口，提供培训、就业、创业、工资拖欠等方面服务。截至目前，已有12个县（市、区）设立了农民工就业创业服务窗口，其余8个县正陆续设立。

### **四、推动企业技能人才自主评价申报工作**

为深入贯彻国务院“放管服”改革要求，加快政府职能转变，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，向用人主体放权，按照“谁用人、谁评价、谁发证、谁负责”的原则，支持各级各类企业自主开展技能人才评价工作。按照《河北省职业技能等级认定工作规程（试行）》（冀人社规〔2020〕15号）和《关于转发冀

人社字〔2020〕107号文件全面开展职业技能等级认定工作的通知》（邯人社字〔2021〕83号）有关要求，鼓励企业、技工院校等单位积极申报职业技能等级认定机构。2021年，我局组织专家对申报职业技能等级认定机构的70家单位进行了评估，最终拟向省厅报备51家。

### **五、加强民办培训机构管理**

依据《中华人民共和国民办教育促进法》及《实施条例》和《邯郸市人力资源和社会保障局关于进一步加强我市民办职业培训学校管理工作的通知》（邯人社字〔2020〕105号）有关要求，按照属地管理的原则，我们要求各县（市、区）人社部门加强辖区内民办职业培训学校的监督管理，在日常管理的基础上，每年对民办职业培训机构开展年度检查工作，下发检查结果的通报，并要求上报市局备案。

### **六、加大宣传力度，营造社会认同氛围**

各级人社部门、培训主体利用电台、电视、纸媒、村大喇叭广播等大力度宣传职业技能提升行动政策，同时积极制作各类培训政策解读文章和培训视频，上传到微信朋友圈、公众号、各视频平台开展线上培训宣传，以群众喜闻乐见的形式，使优惠政策触达更多群众。同时，对中华技能大师、全国技术能手及本市优秀技能工作者进行宣传报道，使社会大众了解职业教育，改变注重学历教育，轻视职业教育的社会风气，认同技能立身，鼓励社会大众通过提升岗位技能获得自身社会价值。今年7月份，我市

举办了“邯郸市第一届技能大赛”，技工院校、企业职工技能人才共聚一堂竞技比武，同时邀请媒体追踪报道，通过竞赛不仅选拔出了一批优秀高技能人才的典型代表，更营造了良好的学习技能的社会氛围。

再次感谢贵单位对职业培训工作的关心和支持，并希望能一如既往的多提宝贵意见和建议。

2021年11月30日

领导签发：王合章

联系人及电话：马红波 3018897

抄送：市政府办公室，市政协提案委员会。